



“新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。”在第十个国家宪法日到来之际，习近平总书记作出重要指示，对新时代新征程全面贯彻实施宪法提出明确要求，在广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要指示为根本遵循，学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中的重要作用。

党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

对此，中国法学会宪法学研究会副会长兼秘书长张翔深有感触：“从全国人大设立宪法和法律委员会，到全国人大常委会法工委成立宪法室，一系列举措让宪法实施和宪法监督在规范与制度层面实现突破，宪法在治国理政中的重要作用更加凸显，保证宪法全面实施的制度体系不断完善。”

“正是坚持和加强党的全面领导，我国宪法制度建设和宪法实施才取得历史性成就。”湖南省长沙市望城区人民法院院长龙兴盛说，新时代新征程，我们要更加坚定制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，积极推进党的领导制度化、法治化，把党的领导贯穿到宪法实施的各方面、全过程。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。习近平总书记强调，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进。

“习近平总书记的重要指示为新时代新征程宪法实施和监督工作指明了前进方向。”全国人大常委会法工委宪法室处长黄宇菲说，要坚持和加强党对宪法工作的全面领导，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全保证宪法全面实施的制度体系，提高合宪性审查、备案审查能力和质量，推进合宪性审查工作，落实宪法解释程序机制，不断提高宪法实施和监督水平。

人民检察院是宪法规定的国家法律监督机关。学习了习近平总书记的重要指示，浙江省诸暨市人民检察院检察长张芸

以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量

重要指示为全面依法治国进一步指明方向 ——习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出

感到沉甸甸的责任和使命。

“我们要坚决立足宪法定位，坚持依法一体履职、综合履职、能动履职，敢于监督、善于监督，高质量办好每一个案件，在检察监督办案过程中把依法治国的要求落实、落细、落好。”张芸说。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”12月4日，内蒙古自治区司法厅举行了一场庄严的宪法宣誓仪式，传递出广大干部弘扬宪法精神、履行宪法使命的坚定决心。

“要按照总书记重要指示，推进党中央全面依法治国重大决策部署贯彻落实，铸牢中华民族共同体意识，进一步加强宪法宣传，努力使宪法精神、法治理念植根各族群众心中，使大家在工作生活中尊崇宪法、履行宪法使命的坚定决心。”

全面贯彻实施宪法，是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。近年来，天津市宝坻区出台了重大行政决策合法性审查工作规则等多项制度，将法治思维和法治方式贯穿于履职用权全过程。

“我们将落实总书记重要指示精神，依宪执政，持续强化行政执法监督机制和能力建设，努力让依法办事成为广大干部的自觉行动。”天津市宝坻区委常委、政法委书记刘剑说。

“加强宪法研究和宣传阐释，是强化宪法意识、弘扬宪法精神、建设社会主义法治文化的关键所在。”清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为，要着眼新时代新征程，加强研究、深入总结、深入宣传阐释以习近平总书记为核心的党中央推动宪法完善发展、全面贯彻实施宪法的重要经验，增强宪法自信。

在第十个国家宪法日到来之际，北京市公安局西城分局二龙路派出所民警李涛录制了生动的法治教育课，引导辖区学校学生加强宪法法律知识学习。

“青少年是祖国的未来，让宪法精神在他们心中生根发芽，是我们神圣的使命。”李涛说，“要认真贯彻落实习近平总书记的重要指示，在日常工作中坚持不懈做好宪法法律宣传教育工作，鼓励孩子们从小事做起，从身边做起，学习宪法法律知识，提高宪法法律意识。”

(新华社北京12月4日电 记者熊丰、刘硕、白阳、刘奕湛、齐琪、黄江林)

12月4日，国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。与会中外嘉宾表示，习近平主席的贺信立意深远、内涵丰富，为维护和践行真正的多边主义指明了方向，为推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展注入了正能量。

从都国际论坛主办方之一世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说：“习近平主席专门向论坛发来贺信，彰显了中国政府致力于推进国际合作与交流的一贯精神，这对我们来讲是极大的荣誉。”

习近平主席在贺信中指出，从都国际论坛自创办以来，汇聚全球有识之士，深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题，为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

“习近平主席的贺信为论坛成功举办指明方向，注入强大动力。”澳大利亚—中国友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席周泽荣说，本论坛以“多边主义：更多交流、更多包容、更多合作”为主题，就是要呼吁国际社会以交流超越封闭、以包容化解对立、以合作赢得发展。

习近平主席在贺信中强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。

“习近平主席的贺信非常重要。”上海合作组织前秘书长弗拉基米尔·诺罗夫说，当前人类社会面临传统和非传统的诸多挑战，单边保护主义带来消极影响，地缘政治冲突有所抬头，加剧了社会的不公平。世界需要凝聚共识，找到解决问题的新办法。这正是举办本论坛的义所在。

“中国一直致力于维护多边主义。在与中国领导人的互动中，我亲身感受到国家无论大小、强弱、贫富，中国都坚持一律平等对待。”尼扎米·甘伽维国际中心共同主席、拉脱维亚前总统瓦伊拉·弗赖贝加说，我们生活的世界并不太平，如果不能通过多边主义来解决这些问题，共同繁荣就不可能得到真正的实现。“习近平主席提出的一系列重大倡议主张顺应大势，旨

更多交流、更多包容、更多合作

激励中外人士为推动国际合作、增进民心相通贡献力量 ——习近平主席致「二〇二三从都国际论坛」贺信

在推进合作伙伴的共赢合作，使得我们在多边主义的机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣。”

“当前我们面临不少共同挑战，我认为重要的是通过面对面对话加深了解，可以把复杂、困难的问题摆到桌面上来谈。”芬兰前总理埃斯科·阿霍说。

“我们身处兼具机遇和挑战的21世纪，世界秩序不应该建立在19世纪的思维和20世纪的结构之上。习近平主席多次讲到‘做大蛋糕’，中国所倡导和崇尚的理念符合绝大多数国家的利益，为百年变局中的世界提供了新选择。”香港大学当代中国与世界研究中心创始主任李成说。

贺信中，习近平主席殷切希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声鼓劲，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

与会人士倍感振奋、深受鼓舞，表示将为增进中国与世界各国的相互了解和友谊贡献力量，为国际社会共同应对全球性挑战，促进世界和平、发展繁荣贡献智慧。

中国人民对外友好协会会长杨万明说，践行真正的多边主义，需要通过各国共同行动，落实好全球合作议程。“我们应秉持正确的世界观、历史观、大局观，携手前行，把人类命运共同体理念落实在行动中，体现在成果里。”

波黑前总理、常驻联合国代表兹拉特科·拉古姆季亚说，从都国际论坛提供了一个互学互鉴的交流平台，汇聚了来自全球各地各界的有识之士，让大家就全球性挑战进行思考和讨论，在关键问题上进行更多的对话，在求同存异中团结起来拥抱共同未来。

“习近平主席多次提到，多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。合作能够更好地克服共同挑战。我作为世界领袖联盟主席，希望通过我们的工作，推动打造更可持续、更具有韧性的国际治理体系，推进全球范围内的协作，促进人类共同发展。”图尔克说。

(新华社广州12月4日电 记者温馨、陆浩、胡梦雪)

“小包裹”映照经济“大棋局”

中国快递年业务量首次突破1200亿件

本报北京12月5日电 (记者彭训文、康朴) 国家邮政局5日宣布，截至12月4日，中国快递年业务量首次突破1200亿件大关。今年第1200亿件快件从云南昆明发出，是四川成都一位消费者订购的鲜花。

数据显示，自2023年3月起，单月快递量超百亿件，月均业务收入超900亿元，创历史新高。11月进入业务旺季后，快递行业保持高位运行，日均快递业务量超4.3亿件。

快递“小包裹”映照经济“大棋局”。近年来，中国快递业保持稳健增长势头，业务量实现了

从“年均百亿”到“月均百亿”的跨越，服务网络通达全球的快递业已成为现代物流领域覆盖面最广、综合运输方式应用最好、信息化智能化水平最高、生产效率提升最快的代表性行业。

目前农村寄递物流综合服务站已建成30.3万个，农村快递服务每天达到1亿件，在促进乡村产业发展、农民就业增收等方面发挥了积极作用。此外，快递业还积极融入综合交通运输体系，与公路、铁路、航空、水运共同发力，多式联运既畅通了民生幸福的“微循环”，又贯通了经济发展的“大动脉”。

国铁集团持续打造国际物流品牌

前11月中欧班列货运量已超去年全年

本报北京12月5日电 (记者严冰) 从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至11月，中欧班列累计开行16145列，发送货物174.9万标箱，同比分别增长7%、19%，综合重箱率100%，其中运量已超2022年总运量。目前，中欧班列已通达欧洲25个国家217个城市。

国铁集团货运部负责人介绍，国铁集团加强国内国际协调合作，持续推动中欧班列高质量发展。一是加快中欧班列通道建设，兰新铁路精河至阿拉山口段新建二线工程今年11月

30日开通运营，年运输能力由1500万吨提升至6000万吨，运输时间压缩40分钟。二是持续实施扩编增吨措施，中欧班列编组辆数和牵引质量不断增加，班列运输能力提升10%。三是加强口岸运输组织，与海关、边检部门强化协调联动，提升中欧班列通关效能。

该负责人说，国铁集团将坚持以市场需求为导向，提升中欧班列运输能力和服务品质，持续打造国际物流品牌，推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。



本报拉萨12月5日电 (记者袁泉)

12月5日，G4218雅叶高速公路拉萨至日喀则机场段新建工程(以下简称“拉日高速公路”)普巴隧道左洞贯通，标志着拉日高速公路工程主体全线贯通，为该工程明年6月底建成通车奠定了坚实基础。

拉日高速公路工程全线共有隧道22座、桥梁122座，桥隧比51%，当前正在建设的二期工程桥隧比高达72%。该公

拉日高速公路工程主体全线贯通

路工程线位地处雅鲁藏布江峡谷区域，沿线坡陡谷深、地质复杂，雨季易发生坍塌、泥石流等自然灾害。全线最后贯通的普巴隧道左洞长3795米、右洞长3715米，最大埋深448米，为特长隧道，该隧道建设者攻克了穿越破碎带和涌泥、突水等带来的施工难题，实现了双线贯通。

拉日高速公路总里程166.98公里，双向四车道，设计速度为100公里/小时。拉日高速公路是西藏面向南亚开放的重要通道的一部分，也是共建“一带一路”倡议中面向尼泊尔等周边国家的交通纽带。建成后，将进一步优化区域路网结构，提高道路运输能力和行车安全性，完善国家综合运输通道。

上图：拉日高速公路。
迪娅桑拍摄(人民视觉)

中企承建科威特大型住宅区基础设施项目开工

据新华社科威特城12月4日电 (记者尹炯) 中国能建葛洲坝集团承建的科威特南萨阿德阿卜杜拉新城基础设施项目4日在科威特杰赫拉省正式开工。

南萨阿德阿卜杜拉新城位于科威特首都科威特城西南约25公里处，占地约64平方公里，是科威特“2035国家愿景”规划中的

标志性工程之一，也是科威特住房福利总署目前实施的最重要项目之一。该项目包括2万余套住房和配套基础设施的建设，建成后能满足至少15万人的住房需求。

中国能建葛洲坝集团承建的项目内容包括土石方挖填、新建街区道路和桥梁，以及配套的各类管网。中国能建葛洲坝国际公

司科威特国别经理袁振表示，公司积极贯彻绿色环保的设计理念。将在项目建设中引进污水一体化处理系统、太阳能照明和智能工地系统等，并为新城建设雨水收集池。

今年6月，科威特住房福利总署就南萨阿德阿卜杜拉新城项目主干道及其附属工程举行招标，中国能建葛洲坝集团凭借在穆特拉项目中的良好履约表现和丰富经验中标。10月，双方签订总额约81亿元人民币的总承包合同。



入冬以来，江苏省扬州港集装箱码头生产工作紧张有序，运输车辆来回穿梭，一派繁忙景象。图为十二月五日，货轮停靠在码头装卸集装箱。

孟德龙摄(人民视觉)